

助業界渡難關

連月的社會混亂情況，影響各行各業，粵劇界難免也被波及。據報章報道，有部分演員因收入銳減，須做兼職以補家計。行內的朋友透露，班主因取消演出，損失不少金錢，暫時不敢再「起班」(籌辦演出)。

上世紀六、七十年代，香港粵劇衰微，年輕人不肯入行，導致九十年代出現人才青黃不接的問題。過去十多年，結合政府、業界和粵劇愛好者的努力，梨園新秀湧現，雖然他們的造詣尚有待改進，但舞台上一片青春氣息，象徵粵劇傳承露生機；但橫來風雨會否扼殺這片生機，著實使人擔憂。

據悉，租用康文署場地演出，如因出現社會事件被迫取消，該署會盡快補回檔期；但如果是主辦機構自行取消租場，便不會有此待遇。至於租用私人場地，取消演出，場租當然照付。香港戲曲促進會十月下旬本來有兩天四場演出，由於演出者相繼退出，最後濃縮為一場節目，但仍須支付兩天場租，至於能否打折，暫時仍未接到通知。

現時班主很少抱營商賺錢的態度來營運戲班，取消演出主要帶來心理影響，打擊「起班」意慾而已。康文署和其它場地擁有者若能提供優待，容許租用者改期一次；業界抱共渡難關的精神，如班主改期一次，不須按行內習慣補償，估計可維持班主籌辦演出的興致。

演出銳減，最受打擊當然是以粵劇為生的從業員，而影響最深是成長中的年輕演員和樂師。年輕演員要不斷演出才有進步，少了表演機會，技巧變得生疏，加上收入減少，很多粵劇演員被迫改行，從此離開舞台，所以如何使幕後工作人員和年輕演員繼續有工開，可說是當務之急，急中之急。

我認為業界可考慮籌劃一個為期三個月至半年的「紅伶新秀社區展演計劃」，由一至兩位資深演員帶領年輕演員在星期一至五到社區演出日戲，民政事務署和康文署負責安排場地和派發門票，免費招待區內坊眾。資金方面，可由粵劇發展基金、香港藝術發展局或康文署特別項目撥款資助。這個計劃最困難的地方是怎樣計算出資助總額及由誰負責領軍，統籌演員和演出事務，並且完成目標——支援粵劇從業和年輕演員解決生計問題和保持一定數量的演出。

文：葉世雄

戲曲視窗

于魁智李勝素名劇賀澳門回歸 觀眾零距離感受京劇魅力



李勝素(左)和于魁智在《帝女花》的演出。



京劇《滿江紅》。

香港文匯報訊(記者馬琳)為「慶祝澳門回歸祖國二十周年」，著名京劇演員于魁智、李勝素率領國家京劇院一團首次到訪澳門，已於本月八日至十日一連三日在澳門文化中心綜合劇院上演三齣名劇《滿江紅》、《鳳還巢》、《帝女花》。三場新編、傳統、移植改編的精彩好戲，充分展現傳承中的創新、南北文化碰撞中的交融。在京劇舞台的巧妙設計、燈光音效的完美配合下，觀眾零距離感受京劇魅力震撼人心，大呼過癮。



李勝素(右一)在《鳳還巢》中飾程雪娥。



演員陳國森(左)在《帝女花》的演出。

一場演出首先開鑼的劇目《滿江紅》講述岳飛精忠報國的英雄故事，京劇名伶于魁智、梅派青衣李勝素分飾岳飛、岳夫人，為澳門觀眾呈現了國家最高水準的京劇大戲。九日晚登場的《鳳還巢》為京劇大師梅蘭芳先生的代表作，是根據清宮藏本《循環序》改編而成的一部機趣巧妙、清新典雅的輕喜劇，為梅派中少有的喜劇作品。十日晚壓軸的京劇《帝女花》由顏全義、宋洋改編自同名粵劇戲寶，在保留粵劇精華基礎上結合京劇特色，可謂創新之舉。

獨特國粹魅力

于魁智表示，這次三齣劇目的選取費了很多心思。《滿江紅》重新詮釋了岳飛精忠報國的故事，同時今年適逢京劇大師李少春誕辰一百周年，國家京劇院將其代表作之一《滿江紅》帶到澳門，旨在體現對前輩藝術家的景仰和緬懷，相信澳門觀眾可從劇中感受到國人世代崇尚的家國情懷；《鳳還巢》取其名寓意澳門回歸祖國，澳門好比一個展翅的金鳳凰，在歷經磨難後終於回到祖國的懷抱，希望劇目營造出的祥和喜慶氛圍為澳門回歸祖國二十周年帶來更多歡樂與祝福；《帝女花》則是向粵劇經典致敬。三齣劇目在表演形式上文武兼備，生旦淨丑齊全，希望能為澳門觀眾呈現最完整、最原汁原味的京劇舞台，讓他們有機會零距離感受國粹

京劇的獨特魅力，從而喜愛並認同中華傳統文化。

演出陣容強大

國家京劇院導演孫桂元表示：「國家京劇院首任院長是京劇藝術大師梅蘭芳先生，于魁智、李勝素兩位名伶傳承前輩衣鉢，不斷精進藝術造詣的同時堅持傳幫帶，使得國家京劇院的舞台呈現更具青春活力。此次我們帶來澳門的三齣大戲皆為經典之作，亮點頗具。」

據了解，國家京劇院一團此次赴澳演出陣容強大，除于魁智和李勝素外，還有葉派小生江其虎、裘派花臉王越、老旦張靜、楊派老生馬翔飛、丑角陳國森，同時還有劉魁魁、胡濱、戴忠宇、王珏等功底扎實，以及優秀青年演員聯袂演出。

粵劇界再演《玉皇登殿》規模盛大

粵劇傳統例戲《玉皇登殿》日前在香港文化中心大劇院公演三場，甚受歡迎，聯同最常演的《八仙賀壽》、《加官》和《仙姬大送子》共七十多分鐘的演出，為觀眾帶來豐富的觀賞效果。粵劇是來自大地的戲曲，為了感謝神祇，粵劇有一系列只為神演的戲，如神功戲及開鑼演的例戲，戲中的故事多與天神有關，這些與相傳於民間及生活相關的原始戲曲藝術最易感動人心。

二十世紀初期，廣東一帶鄉間喜慶事都會請戲班來演戲，開台演出當晚，戲班會做破台儀式及例戲，如《六國大封相》、《玉皇登殿》、《八仙賀壽》等。而香港傳統有天后誕、譚公誕、地方打醮等日子會請戲班來搭棚做戲，開台多演《六國大封相》、《加官》、《仙姬大送子》……至於《玉皇登殿》由於年代久遠失傳，曾在一九五八至五九年間，當時八和主席關德興領導名伶及樂師為保存傳統例戲演出過《玉皇登殿》，到了一九九八年才演第二次，今年是申遺十周年，又是香港文化中心成立三十周年，八和為培育新人展開的粵劇新秀演出系列有成的日子，由康文署主辦再演《玉皇登殿》，規模盛大。

香港八和傾力參與是次演出有老中青三代名伶，尤聲普、新劍郎、尹飛燕、梁兆明、廖國森、龍貫天、王超群、溫玉瑜、阮德鏞、黎耀威等；演繹的過程是玉帝委派各路天神下凡拯救民眾，各路天神由八天將、風雷雨電雲、罡星、日月、天蓬等依序出場，玉帝在宮廷儀仗



《玉帝登殿》新劍郎演玉皇大帝，陣容龐大。

的簇擁登殿，宣告玉旨，各天神領旨後依次入場，看每一組演員出場入場都有規定的表演架式，其中有令人眼界大開的日、月、神架，桃花架，除台步身段格外，還都是唱古腔，今次有由高潤鴻搜羅復原的排子《排對對》，戲《泣顏回》，戲台上袍甲閃爍，樂聲震響，極盡視聽之娛。

尤聲普飾老朱監，還有阮德鏞、一點鴻、郭啟輝和劍鏞演星和天蓬。

Table with 4 columns: 日期, 演員、主辦單位, 劇目, 地點. Lists various Cantonese Opera performances and venues.

羅家英南鳳合演《仙姬大送子》

《仙姬大送子》的儀仗隊人多、醒目。



中國神話故事其實相當浪漫，粵劇也有不少神仙故事，而在粵劇傳統例戲中更多與神有關，《仙姬大送子》就是其中一齣常在神功戲開鑼時上演的例戲。

此齣例戲的主人翁是董永和七仙女，董永孝感動七仙女，她更下凡與董永結為夫婦，以一夜織成百匹雲錦換得縮短百日的工約，但在百日工滿時，卻遭玉帝下旨要七仙女即返天庭，七

姐回天庭生下麟兒，又經眾姐妹向玉帝求情，在董永高中狀元遊街的時候把兒子送還給他，《仙姬大送子》就是演繹這一段送子的過程。

今次主要演員有羅家英演董永、南鳳演七姐，及有鄧美玲、高麗、岑翠紅、李沛妍、謝曉瑩、王潔清等演六位仙姬，梁非同演抱仔，而狀元儀仗隊有四位殺手裙，由黃成彬、譚穎倫、伍子雄、千言分飾，還有羅傘由陳鴻進擔演。

今次在文化中心大劇院上演的《仙姬大送子》賞心悅目，特別董永在六仙女之中辨認七姐，辨別之後六位仙女把原裙反過來以識認，那繽紛的七彩反宮裝，以及全程演出更以古腔唱出，令人看醉了眼。

文：白若華



羅家英演的董永和南鳳演的七仙女。

香港電台第五台戲曲天地節目表

Table with 7 columns: 星期日, 星期一, 星期二, 星期三, 星期四, 星期五, 星期六. Lists Cantonese Opera programs and times for the 5th radio station.

香港電台第五台戲曲之夜節目表

Table with 7 columns: 星期日, 星期一, 星期二, 星期三, 星期四, 星期五, 星期六. Lists Cantonese Opera programs and times for the 5th radio station.